

# МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозащитное Движение

Газета Международной Сети МПД

НОЯБРЬ 2003

№

11



Все ближе и ближе заветный день выборов, и это заметно – листья на деревьях сменились агитками на заборах, Ходорковский сменился Кукесом, а один чудесный законодательный орган скоро сменится другим. Насколько «другим» будет этот другой, сказать сложно, ибо раньше разные партии просто контролировались «партией власти». Теперь, вероятно, решили, что жаль тратить силы на подобную бутафорию и выбрать надо рецепт попроще: три доли «Единой России» (ну, единая же она, чего делиться-то) и для аромата одну долю коммунистов и полдоли либералов (без Шандыбина и Жириновского в Думе будет скучно, согласитесь). Но, как говорится, выборы сами по себе, народ сам по себе. Хотя не весь. Гражданские активисты разных калибров с маниакальной настойчивостью продолжают проведение многочисленных кампаний и рвутся наблюдать выборы. Конституционный Суд милостиво вернул нам право иногда высказывать свое мнение, разъяснив понятие агитации в пресловутом законе «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ». Так что жизнь продолжается.

И МПД продолжает, когда со скрипом и надрывом, когда с флагами и барабанами, продолжает делать то, что нам кажется нужным и важным. Вышли на новый этап кампании по правам студентов, социально-трудовым правам молодежи и АГС. Сейчас в нескольких регионах начинается проведение пилотного мониторинга по данной проблеме и оказание консультаций тем, кто в них нуждается (и к тому и к другому можно присоединиться у [yhrm@h-world.ru](mailto:yhrm@h-world.ru)).

В поте лица мы готовимся к тому, чтобы встретить многих из вас в Воронеже на очередной Конференции МПД 26-28 ноября (торопитесь подавать заявки!). Для новых людей это шанс увидеть Сеть во всей красе, людей и делах; для старых и не очень – попробовать развить что-то новое или переразвить старое. Короче говоря, «присоединяйтесь, господа, присоединяйтесь!».

**Дуся НРенова,**  
*виртуальный со-редактор*



## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ КОРОЛЕВСТВО

Активисты МПД продолжают победное шествие по странам и континентам. Со стороны может показаться, что, судя по количеству зарубежных поездок, мы почти не бываем дома. К счастью, это не так. Просто за последние два года МПД стала по-настоящему международной организацией, вовлеченной в решение проблем людей в разных странах. И мы рады поделиться такими возможностями с остальными членами нашей Сети.

Начало октября, пригород Стокгольма, учебно-конференционный центр Стокшем & Вийк. Семинар-встреча, организованный давним партнером и грантодателем МПД SILC (Swedish International Liberal Foundation). Приглашены люди из разных концов мира – Индонезия, Зимбабве, Куба, Беларусь, Сербия... Политические партии либерального толка, НПО, профсоюзы. Цель встречи – познакомить между собой различные организации, которые вовлечены в «борьбу за укрепление демократических и либеральных ценностей во всем мире» и пользуются

поддержкой СИЛКа; по возможности создать поле для их взаимодействия и совместных проектов. Иными словами, микро-сеть грантополучателей и партнеров.

Основная часть программы – представление участников (около 40 минут о своей жизни тяжелой и прекрасной), приглашенных гостей, а также встреча со всяческими шведскими деятелями. Немного о самых интересных.

Сингапур – выступление диссидента Д-ра Чи. Эта страна считается вполне благополучной, и немногие знают, что уровень репрессий и нарушений прав человека там крайне высок, тысячи людей находятся в тюрьмах, сотни погибают. Д-р Чи презентовал свою книгу «Быть свободным», написанную на основе встреч с реальными людьми, которые противостояли диктаторам в разных странах. Некоторые из них отдали за это жизнь, а сам автор долгое время провел в тюрьме.

Куба – представление организации кубинских активистов в Швеции «Куба Нуэстра» (Наша Куба), сделанное совсем юной девушкой Май Лиз Орего. Эта организация создана людьми, которые бежали с «острова свободы» и сейчас помогают своим соотечественникам, которые остались там. Подобные организации существуют во многих странах

*(Окончание на стр. 3.)*

# НОВОСТИ МПД

## НОВОСТИ КАМПАНИЙ

**Продолжаются три сетевых кампании МПД: по правам студентов, социально-трудовым правам молодежи, а также АГС и правам призывников.**

Все три кампании объединены под одним лейблом – «Права молодежи». Их целью является создание некоего пула ресурсов (человеческих, методических, информационных, образовательных), который в последствии можно широко использовать и транслировать. Проще говоря, создать группу экспертов (причем способных далее научить себе подобных), веб-сайты, методички для консультантов, PR-материалы, инструменты для проведения исследования и др., которые потом будут мультиплицироваться с целью решения конкретных правовых и общественных проблем.

В настоящее время приоритетным является создание группы экспертов, которая будет оказывать консультации напрямую по специальным созданным для этого адресам:

cons-students@hrworld.ru – права студентов,  
cons-soc@hrworld.ru – социально-трудовые права молодежи,  
cons-ags@hrworld.ru – АГС и права призывников.

По ним, кстати, можно уже обращаться с вопросами.

Когда будут созданы три группы консультантов по всем трем кампаниям, и разработаны методические пособия (в чем тоже можно поучаствовать), тогда уже начнется информационно-просветительский этап (знакомое всем наклеивание стикеров, раздача листовок, публичные акции и т.п.).

Кроме того, прямо сейчас можно подключиться к проведению исследования (анкетирование, фокус-группы, мониторинг СМИ и др.) Это хороший шанс изучить проблемы у себя в регионе, попробовать себя на поприще «содержательной правозащиты» и добавить известности собственной организации. За анкетами, вопросами, формами и т.п. обращайтесь по адресу yhrm@hrworld.ru.

## НОВОСТИ САЙТА

**Сайт МПД обновлен – новая структура и система поиска, а так же on-line-переводчик, для тех, кто предпочитает другие языки.**

[www.yhrm.hrworld.ru](http://www.yhrm.hrworld.ru)

## ВЛАДИМИР

**В понедельник, 6 октября 2003 г., Ленинский районный суд г. Владимира вынес решение по иску о защите прав потребителей в пользу девяти студентов – граждан КНР, обманутых туристичес-**

**кой фирмой «Влад-Нова». Интересы студентов в суде представляли сотрудники юридической службы Молодежной правозащитной группы «Система Координат».**

В дни зимних каникул группа китайских студентов, обучавшихся во Владимирском государственном педагогическом университете, решила совершить туристическую поездку в Египет. Единственным турагентством, взявшимся за оформление путевок для иностранных граждан, стало ЗАО «Влад-Нова». Оплатив все расходы, студенты вылетели в Египет, однако в аэропортах принимающей стороны их никто не встретил. Выяснилось, что агентство, якобы отвечавшее за встречу студентов, на самом деле не работает уже год. После унижительных разбирательств с египетскими властями молодые туристы были в принудительном порядке отправлены назад в Москву, при этом некоторым из них пришлось дополнительно оплатить стоимость обратных билетов.

Представитель турфирмы в суде иск не признал, заявив, что во всем виноваты московские партнеры агентства. Однако суд согласился с доводами истцов и удовлетворил их требования по возмещению понесенного материального и морального вреда.

[elent@mail.ru](mailto:elent@mail.ru)

## ПЕРМЬ

**1 октября в Пермь был привезен анти-приз «Золотая кувалда», присужденный межрегиональной Коалицией общественных организаций «За демократическому АГС!» сотруднику Пермского областного военкомата, подполковнику С. Р. Самарханову.**

Во время дежурства подполковника Самарханова на областном сборном пункте в разгар нынешней весенней призывной кампании был по ошибке оправлен на службу в Хабаровский край Александр Волегов, призванный из Краснокамска, с документами Александра Валеева, жителя совсем другого города. А документы Волегова с областного сборного пункта вернули в Краснокамский горвоенкомат, который объявил солдата срочной службы в уголовный розыск как дезертира. Только после того, как Саша Волегов написал своим родителям письмо из воинской части, военкоматчики перестали допрашивать их расспросами о том, где их сын. Во время начавшегося 1 октября осеннего призыва конкурс «Золотая кувалда» будет продолжен. Его победителем станет тот сотрудник военкомата или член призывной комиссии, который допустит наиболее беспардонное нарушение прав призывника. Таким образом, конкурс становится весьма действенной формой гражданского контроля над прохождением призывных кампаний.

[kuvalda@hro.org](mailto:kuvalda@hro.org)

## НИЖНИЙ НОВГОРОД

**6 и 7 октября в Нижнем Новгороде прошли тренинги Вводного курса Школы Социального Творчества «Старт». Тренинги были организованы Молодежной Правозащитной Группой – Поволжье совместно с Молодежной биржей труда (Нижний Новгород).**

В Вводном тренинге Школы «Старт» приняли участие более 20 молодых нижегородцев. В рамках тренинга участники познакомились с некоммерческими организациями, различными направлениями общественной деятельности. В центре внимания были такие темы как Права Человека, социальное управление, неформальное образование и др. В ходе тренинга участники создавали собственные некоммерческие организации, разрабатывали социальные проекты, продумывали действия в защиту общественных интересов.

В дальнейшем у всех участников тренинга будет возможность продолжить обучение на Вводном курсе Школы «Старт».

[Start-nn@hrworld.ru](mailto:Start-nn@hrworld.ru)

## ВОРОНЕЖ

**1 и 2 ноября в Воронеже прошел Тренинг-презентация «Молодежные программы гражданского и правозащитного образования». Организаторы: «Свободный Университет», «Центр Развития гражданских инициатив», «Молодежное Правозащитное Движение».**

Двухдневный тренинг-презентация предусматривает Тренинг Вводного курса Школы социального творчества «СТАРТ» и презентацию «Молодежные программы гражданского и правозащитного образования».

Школа социального творчества «СТАРТ» – это международная молодежная образовательная программа, которая позволяет молодым людям приобрести опыт работы (очень часто – первый), узнать много нового о некоммерческих организациях, попробовать реализовать собственные идеи и найти хороших и верных друзей. Школа работает во многих городах России и ближнего зарубежья, например, Воронеж, Нижний Новгород, Дзержинск, Владимир, Москва и др.

Сразу же после тренинга Вводного курса прошла презентация «Молодежные программы гражданского и правозащитного образования», где была предложена возможность познакомиться собственно с образовательными и правозащитными программами Молодежного Правозащитного Движения, Свободного Университета и дружественных организаций, а также узнать о возможностях участия в этих программах.

[Freeun@hrworld.ru](mailto:Freeun@hrworld.ru)

# ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



## 1. ФИО

Макаров Дмитрий Алексеевич

## 2. ГОРОД

Орел

## 3. ОРГАНИЗАЦИЯ

МПД-Орел, Институт общественных

Проблем «Единая Европа»

## 4. E-MAIL

orlovets@hotmail.com

## 5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Мне интересны прежде всего Права

Человека, их становление, их философия, их роль в государстве и их защита. Как я все чаще обнаруживаю, юриспруденция – все же не мое призвание. Но, когда знание закона позволяет мне помочь кому-то, кто сам бы не справился, реально защитить чьи-то права, тогда я понимаю, что все же сделал правильный выбор, поступив на юрфак.

## 6. КОГДА ВСТУПИЛ В МПД И ПОЧЕМУ

Анкету корреспондента я заполнил сразу же, как только узнал, что есть такая организация, хотя на тот момент слабо представлял, что она из себя представляет. Она была ни на что непохожа, и определенно хотелось войти в эту странную сеть, непонятно каким образом умудряющуюся существовать и даже что-то делать. Когда же узнал об МПД поподробнее, захотелось стать его частью. Приятно осознавать себя элементом сообщества людей, объединенных какой-то общей «искрой», частью содружества сумасшедших, всерьез считающих, что им по силам изменить мир.

## 7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Региональная конференция МПД, сентябрь 2002. Попал по случайности, лишь недавно став корреспондентом и зная об МПД лишь понаслышке. Был рад возможности наконец-то узнать, что такое МПД и как оно работает. Надеялся: наконец-то получу ответы на все вопросы. Наивный! Не прояснилось ровным счетом ничего, голова пухла от обилия информации. Наблюдая процесс принятия единогласного решения 30 людьми, я осознал какое чудо, что тут вообще что-то делается. Итог: я понял, что это для меня.

## 8. КАКОЙ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Для меня это самый сложный вопрос.

Тяжелее всего мне даются автобиографии.

Несмотря на то, что по натуре я одиночка, для меня важно знать что то, что я делаю важно и еще для кого-то. Моя мечта – свободное время. Отдыхаю с хорошей книжкой в руках, но «легкого чтения» не признаю: мне важно, чтоб после книги до конца недели ходил бы под ее влиянием. Ненавижу утро. Уже лет семь пытаюсь выспаться. Ужасно плохо отвечаю

на письма. Порой, готов поверить, что мир сходит с ума. Коллекционирую воспоминания. Ненавижу автобиографии.

Больше всего меня тянет к творческим людям, которые ярки своей индивидуальностью, которые неподдельно оригинальны и умны по своему. Испытываю глубокое уважение к тем, кто следует своей совести несмотря ни на что.

## 9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

С учителями мне повезло. Во-первых, у меня замечательные родители. Во-вторых, учительница начальных классов никогда не стесняла меня рамками школьных заданий, всегда ценила индивидуальность. В-третьих, учителя средней школы, давая мне знания, воспитывали личность. Во многом они привили мне веру в то, что человек способен что-то изменить в этом мире, да и просто многому научили меня в человеческих взаимоотношениях.

Не могу не вспомнить «Дмитрия Саныча» Краюхина, который открыл для меня третий сектор, ввел меня в правозащитную деятельность.

Учителями остаются и мои друзья, в спорах с которыми учишься понимать, и книги, которые раскрывают мне мир, да и я сам со своими сомнениями и иллюзиями.

## 10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Побольше взаимодействия внутри сети, побольше встреч, совместных действий.

Но все же, если наша цель – реальная деятельность в рамках всей сети, то наше Сообщество должно как-то структурироваться. Наверное, в рамках сети, должны сформироваться некие плацдармы, с которых могли бы реализоваться по-настоящему эффективные проекты, вестись правозащитная деятельность в узком своем смысле. Хотелось, чтобы общими усилиями МПД все же вышло на новый уровень, стало действенным правозащитным механизмом в целом, а не в лице своих отдельных участников...

Но в конце концов, основное предложение ко всем нам – не сдаваться!

## («Социалистическое Королевство Швеция» – окончание. Начало на стр. 1.)

мира. МПД планирует развитие сотрудничества с «Куба Нуэстра» в рамках работы Секции по Международной Солидарности.

Зимбабве – особые ценители наслышаны о дискриминации белых фермеров и прочих «демократических» чудесах, творимых президентом Мугабе. Два горячих африканских парня Чарльз и Гивмо (Givemogе- англ. Дай больше, дай еще), поведали один о дискриминации женщин, другой о борьбе профсоюза работников бюджетной сферы. «А вы знаете, что в Зимбабве до сих пор существует традиция, что после смерти мужа жена «наследует» его братом, и не имеет право ни на какое имущество?» Да, везде нынче не сладко.

Беларусь – представители организации «Гражданский Форум» Владимир Новосяд и Светлана Хомутовская поведали о безобразиях, совершаемых батькой Лукашенко. Иностранцы изумленно ахали. Кому экзотика, а кому практически внутригосударственное дело.

Босния – молодые либералы поделились опытом проведения публичных акций. Пытаюсь привлечь внимание общественности к неправомерным действиям правительства, они в количестве 9 юношей и 1 девушки вышли обнаженными на площадь перед этим самым правительством с гневными транспарантами. Эффект был потрясающий. В общем, ничего удивительного.

Россия – МПД в своем репертуаре. Вместо официальной речи – крохотный кусочек тренинга Школы «Старт», только с адаптированными темами и на английском. Щедрая раздача наклеек, календарей и прочих предметов гордости нашей информационной службы – разошлись на ура, даром, что были на русском языке. Заманчивые предложения провести тренинги для разных организаций – ну что же, может нам и правда пора начинать образовательную экспансию?

Посещение одной из грантодающих организаций SIDA (Swedish International Development Agency) оставило удручающие впечатления о грантодателях (к счастью,

это не относится к СИЛКу). Скучно, ригидно, индифферентные чиновники, отсутствие всяческих связей с реальностью... Хотя после таких визитов становится понятнее, как и почему распределяются гранты, и что успех фандрайзинга зависит не от профессионализма и конкретной деятельности, а от умения жонглировать словами, логически мыслить и показывать то, что от тебя хотя бы увидеть. Это немного печально.

Но, как говорится, «кончилось все хорошо. Высокие стороны договорились о взаимном сотрудничестве, поддержке и взаимодействии». Получится ли что-то, возникнут ли у МПД корреспонденты в Швеции, а в России – «Комитет за освобождение Кубы»? Как говорил Пиночет, «выборы покажут». По крайней мере, очень хотелось бы продолжить партнерство с СИЛКом и другими шведскими организациями «социалистического королевства», ибо русская речь там встречается очень часто, и климат похож, и интерес к России пока не иссяк.

Алена Обьездчикова

## ГРАЖДАНСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЕРХОВНОГО СУДА И ГЕНЕРАЛЬНОЙ ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Пермская гражданская палата и Пермский региональный правозащитный центр начинают консультации с общественными организациями России о проведении гражданской экспертизы правоприменительной деятельности Верховного Суда и Генеральной Прокуратуры Российской Федерации.

Задача гражданской экспертизы – анализ правоприменительной практики Верховного Суда и Генеральной Прокуратуры с точки зрения ее соответствия российскому законодательству, профессиональной этике и задачам соблюдения и защиты прав человека.

Проведение гражданской экспертизы предполагает:

- Уточнение предмета экспертизы на совещании гражданских организаций России, специализирующихся на оказании юридической помощи населению (ноябрь 2003 г.).

- Мониторинг правоприменительной практики Верховного Суда и Генеральной Прокуратуры на информационной базе 700-800 правозащитных, экологических, профсоюзных и социально-защитных общественных организаций, оказывающих юридическую помощь населению и/или

имеющих более-менее регулярную юридическую практику (ноябрь 2003 – январь 2004 г.). • Формирование экспертной комиссии: ученые-юристы, юристы-правозащитники, независимые адвокаты, международные эксперты (декабрь 2003 – январь 2004 г.).

- Проведение экспертизы (январь – февраль 2004 г.).

- Обсуждение результатов экспертизы, формулирование позиции и предложений гражданских организаций на специальной всероссийской конференции (февраль 2004 г.).

- Представление результатов экспертизы Президенту и Федеральному Собранию РФ, Совету Европы, соответствующим подразделениям ООН (февраль 2004 г.).

Любые предложения по предмету и проведению гражданской экспертизы с благодарностью будут приняты по адресу: 614006, г. Пермь, ул. Куйбышева, д. 14 (КДЦ), к. 203, т/ф. (3422) 33-11-33, 90-13-04, 90-19-59, e-mail: palata@prpc.ru, prpc@perm.raid.ru

Информация о проведении экспертизы будет размещаться на сайте Пермского регионального правозащитного центра – Пермской гражданской палаты по адресу <http://www.prpc.ru>

## ОЧЕРЕДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЕЖНОГО ПРАВОЗАЩИТНОГО ДВИЖЕНИЯ

26-28 ноября 2003, в Воронеже состоится Очередная Конференция Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение.

Основными задачами Конференции являются утверждение отчетов работы Секций и Команд за последние 1-2 года; утверждение состава Координационного Совета; обсуждение стратегического развития МПД на ближайшие 2 года; представление текущих кампаний МПД и вовлечение в них широкого круга участников Сети; обсуждение образовательных программ и проектов; формирование ближайших задач для региональных команд.

К участию в Конференции приглашаются Корреспонденты и Участники МПД из России и стран СНГ. Отбор на участие в Конференции КОНКУРСНЫЙ!!! Подробности ищите на сайте <http://yhrm.hrworld.ru> в разделе «Что мы делаем» / «Мероприятия» или запрашивайте в Административном Центре МПД: [yhrm-admin@hrworld.ru](mailto:yhrm-admin@hrworld.ru) (с темой «КОНФЕРЕНЦИЯ»).

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

**7 ноября** – День согласия и примирения – российский государственный праздник. Введен указом Президента РФ в 1996 г.

**9 ноября** – Международный день против Фашизма, Расизма и Антисемитизма. Годовщина Хрустальной Ночи («Ночи разбитых витрин») – еврейского погрома в Германии, начавшегося в ночь с 9 на 10 ноября 1938 г.

**16 ноября** – Международный день толерантности (объявлен ЮНЕСКО в 1995 г. по случаю 50-летнего юбилея этой организации).

**16 ноября** – День образования (ЮНЕСКО).

**17 ноября** – Международный день студентов. Установлен в память о расправе со студенческой демонстрацией в оккупированной немцами Праге в 1939 г.

**25 ноября** – Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. В этот день в 1961 году в Доминиканской Республике по приказу правителя Р. Трухильо были зверски убиты сестры Мирабал.

## XIII МЕЖДУНАРОДНАЯ СЕССИЯ «ПРАВА ЧЕЛОВЕКА, КУЛЬТУРА МИРА, ТОЛЕРАНТНОСТЬ – СОДЕРЖАНИЕ И МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ»

Комиссия по правам человека при Президенте РФ, Московская школа прав человека, Федерация мира и согласия проводят с 15 по 19 декабря 2003 г. в Москве при поддержке Департамента образования города Москвы и Московского дома национальностей ежегодную XIII Международную сессию «Права человека, культура мира, толерантность – содержание и методы обучения».

На встрече будут рассмотрены следующие проблемы: гражданское образование – гражданскому обществу; международные акции: права человека, культура мира, толерантность; межкультурные, межэтнические, межконфессиональные отношения: конфликты или диалог и обучение правам человека, культуре мира, ненасилию (задачи, содержание, методы воспитания и обучения): опыт России и зарубежных стран.

На сессию приглашаются профессорско-преподавательский состав вузов, руководители образовательных учреждений, специалисты, курирующие общественные дисциплины, учителя школ, представители неформальных систем образования, правозащитных организаций.

Дополнительная информация доступна в Интернете на сайте Московской школы прав человека: [www.mshr.ru](http://www.mshr.ru). Заявки на участие в сессии принимаются до 1 декабря 2003 г. на сайте или направляются по адресу: 101000 Москва, Лучников пер. 4, подъезд 3, к.2, Московская школа прав человека. Тел./факс: (095) 577-69-04. E-mail: [sess13@mshr.ru](mailto:sess13@mshr.ru)

**Анатолий Азаров,**  
директор Московской школы  
прав человека

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.11.2003.

Дата выхода – 05.11.2003.

Тираж – 2000 экз.

Отпечатано в типографии ПЛ.

распространяется бесплатно

**Адрес редакции:**  
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1  
**Почтовый адрес:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 152.  
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.  
[yhrm-info@hrworld.ru](mailto:yhrm-info@hrworld.ru)

**Адрес типографии и издателя:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 163.  
Тел.: (0732) 54-55-32. [literary@hrworld.ru](mailto:literary@hrworld.ru)

**Учредитель** – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».  
**Издатель** – Профсоюз Литераторов.

**Выпускающий редактор** – Алена Обьездчикова.  
**Технический редактор** – Дмитрий Большаков.  
**Дизайн** – Захар Яшин.  
**Верстка** – ЦМПП.